

# 国务院常务会议决定延续实施部分个人所得税优惠政策 年终奖税收优惠延续至2023年底

国务院总理李克强12月29日主持召开国务院常务会议，部署做好2022年春运疫情防控工作；决定延续实施部分个人所得税优惠政策等。

为持续减轻个人所得税纳税人负担，缓解中低收入群体压力，会议决定：

一是将全年一次性奖金不并入当月工资薪金所得、实施按月换算税率单独计税的政策，延续至2023年底。

二是继续对年收入不超过12万元且需补税或年度汇算补税额

不超过400元的免于补税，政策延续至2023年底。

三是将上市公司股权激励单独计税的政策，延续至2022年底。

上述三项政策，预计一年可减税1100亿元。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示，这一政策是一项优惠的计税方式，主要涉及年终奖类的全年一次性奖金，有利于缓解以工资薪金收入为主要来源的纳税人的税收负担。“年关将至，年终奖发放在即，延续此项优惠政策，利好广

大‘工薪族’。”

此外，会议决定，继续对年收入不超过12万元且需补税或年度汇算补税额不超过400元的免于补税，政策延续至2023年底；将上市公司股权激励单独计税的政策，延续至2022年底。

“此前，我国出台了多项针对企业的减税政策，切实惠企。此次又延续了多项针对个人尤其是中低收入群体的税收优惠政策，重在利民，让老百姓有更多可支配收入，也将为促消费、稳增长提供助力。”李旭红说。 据新华社



## 相关新闻

### 国务院常务会议要求 春运期间 引导科学有序出行 防止一刀切

12月29日，国务院常务会议指出，当前全球疫情形势仍然严峻复杂，我国部分地区疫情点状暴发。2022年春运从1月中旬开始到2月下旬结束，要按照党中央、国务院要求，加强科学精准防控，针对春运期间人员流动密集情况，完善和抓实春运疫情防控。一是落实地方主体责任，根据疫情风险情况引导科学有序出行，防止一刀切。引导企业、高校错峰避峰安排放假和人员返岗返校，适时组织“点对点”运输。实施旅游景区限量预约、错峰接待。二是加强候车候机等场所消毒，严格落实体温检测、戴口罩等要求，采取线上售票、增加安检通道等方式避免人员聚集。加强农村地区交通运输疫情防控。三是加强春运期间重点物资运输保障，保障民生物资供应，完善应对恶劣天气等预案。四是确保春运安全，严防安全事故发生。 据新华社

## 解析

### 不同计税方式年终奖相差不少

“将全年一次性奖金不并入当月工资薪金所得、实施按月单独计税的政策延续至2023年底”这一重大利好的宣布，意味着全年一次性奖金个税优惠政策将再延两年。据悉，2019年新个税法实施后，为年终奖设置了三年过渡期的单独计税优惠政策。年终奖可以分摊到各月，有利于适用更低水平的税率。

年终奖单独计税和合并计税

有何差别？我们来举个例子。

#### 工资高于年终奖的人

以一名年应纳税所得额（税前收入扣除五险一金、6万元起征点、专项附加扣除等后的计税税基）15万元的个人为例，假设他的年终奖为3万元，如果合并计税，这3万元适用20%的税率，缴纳个税为6000元，也就是最终拿到手的年终奖是2.4万元。同样的情

况，如果是单独计税，这3万元年终奖适用3%的税率，缴纳个税为900元，最终拿到手的年终奖是2.91万元。在这个案例中，年应纳税所得额15万元的个人，两种不同计税方式相差5100元个税。

#### 年终奖高于工资的人

以一名年应纳税所得额3万元的个人为例，年终奖27万元，如果单独计税，其年终奖共需缴税

52590元，工资缴税900元，合计53490元。如果合并计税，则共需缴纳个税43080元。也就是说，两种计税方式取得的年收入相差10410元。

由此可见，对于工资高于年终奖的人来说，合并计税后到手的年终奖将有所减少；对于年终奖高于工资的人来说，则情况相反。

现代快报+记者 徐红艳

图说  
我们的  
价值观

祖国  
是我家

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

